

以手机抵作路费？看出端倪后，他一路放慢车速 网约车司机一番“教科书式”操作，帮警方速破盗窃案

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 叶志明

“非常感谢你的敏感、机智以及责任心。作为办案单位，我们衷心向你表示感谢，谢谢你的积极配合，让案件在短时间内就人赃俱获，损失被全部追回……”26日下午，丽水市莲都区公安分局万象派出所所长周旺平、副所长杨伟波来到何师傅家里，慰问、感谢这名机智、勇敢的网约车司机。

不久前，正是何师傅一番“教科书式”的操作，协助警方速破一起盗窃案件。

“有鬼”？

7月23日凌晨4时许，丽水市区古城路上，网约车司机何师傅接到一个订单：有人要用车前往万地广场。到达接车点后，三名头戴鸭舌帽、戴着口罩的年轻男子匆匆忙上了车，说不去万地广场，要包车前往福建连江。

何师傅一查地图，发现丽水到福建连江路途遥远，提出路费要1300元。没想到，三名男子称路费不够，不过可以将“随身”一部价值不菲的手机抵作路费。何师傅果断拒绝，并让对方到目的地后再筹钱支付。

正因如此，何师傅留了个心。他一边驾车，一边偷偷观察这三人，发现他们鬼鬼祟祟的。更让他惊讶的是，他不经意间发现这三人身上竟然放有大量手机！

“鸭舌帽、口罩、大量手机，大半夜鬼鬼祟祟，说话也遮遮掩掩。明明平台上叫车去万地，上车却说要出省

去福建连江，难道他们是……”想到这里，何师傅警觉起来，首先想到报警。于是，他一边安全驾驶车辆，一边寻找机会。

报警！

何师傅的车是电动汽车。“因为待会要上高速，我需要给车充个电。”何师傅将车开进云和服务区后，以充电和上厕所为由离开车辆，借机向110指挥中心反映了这一可疑情况以及三名男子的体貌特征，并表示会积极协助公安机关。为了不引起三名男子的怀疑，随后何师傅继续驾车沿丽龙高速往景宁方向驶去。

其实，就在当日凌晨4时，莲都区公安分局万象派出所就接到了在丽水市区大洋路经营手机店的赵先生的报警。赵先生说，店里刚刚被盗，损失1台平板电脑以及7部二手手机，涉案价值近万元。

万象派出所民警第一时间展开调查，进行视频追踪，发现案件是三名头戴鸭舌帽并佩戴口罩的年轻男子所为，同时追踪到三人已搭乘车辆离开莲都。后通过与市公安局110指挥中心对接，与何师傅报警提供的线索“碰撞”，确定何师傅车上的三名男子正是这起案件的嫌疑人。

就在万象派出所迅速组织警力朝何师傅车辆行驶方向追击时，民警发现已下高速的车辆出现在了景宁县，立即联系景宁警方设卡拦截。可是，这辆车却不见了……

拦截！

“车辆定位是不是有误差？我会开慢点，你们后台再关注。”当何师傅接到110指挥中心的电话时，一脸镇定。他当着几名嫌疑人的面，假装是在和网约车平台通话，称自己车辆所在的位置可能与后台定位有误差，会将车辆再开慢些的，尽可能让车辆在后台显示较为准确的定位。

而事实上，开车过程中，何师傅一直放慢车速，甚至有意选择偏远的山路。接到指挥中心的电话后，何师傅乘机将车辆速度放得更慢，以便给追击的莲都警方留下机会。

得到何师傅的消息后，民警掌握到他的车辆已进入温州泰顺辖区，于是赶紧与泰顺警方取得联系。

23日上午9时，民警在泰顺罗阳成功拦截何师傅的车辆，将陈某、陈某某、雷某三名嫌疑人人赃俱获。

随后，三名嫌疑人被移交给万象派出所民警。经审讯，三名嫌疑人对当日凌晨利用灭火器、敲窗器实施破坏，进入赵先生手机店进行盗窃的事实供认不讳。

三人交代，他们是福建连江人，22日晚租车来到莲都区，第二天凌晨3时许进入赵先生的手机店盗窃。作案后，三人骑着共享单车离开现场，联系网约车准备逃回老家。

目前，被盗物品已全部返还受害者，案件仍在进一步侦办中。

同时，警方已与网约车平台联系，反映何师傅积极协助公安机关破案的情况并进行表扬。下一步，莲都警方将根据相关政策对何师傅进行奖励。



开账户2000元？惹上大麻烦！

通讯员 丁康康

本报讯 “为了2000元‘好处费’，竟惹来这么大的麻烦。”近日，得知自己因涉嫌买卖国家机关公文、印章罪，被义乌警方移交检察机关提起公诉时，取保候审在家的湖南长沙人周某懊悔地说。

周某在长沙靠清洗油烟机、维修小家电谋生。2018年8月，他认识了孙某。孙某邀请他到义乌玩几天，还说用他的身份证件办一份营业执照并开设对公账户，就给2000元酬劳。听说有“白吃白玩还有钱拿”的好事，周某答应了。

孙某要周某开设对公账户做什么？今年1月，义乌警方收到的一条线索揭开谜底——国外发生的一起诈骗案中有大量赃款流入中国，其中部分赃款进入周某名下的对公账户。也就是说，周某开设的这个对公账户被不法分子用来“洗黑钱”。

警方侦查发现，陪周某到义乌办理营业执照并开设对公账户后，孙某又多次出入义乌。“每次与他同行的人都不一样，这些人都是在义乌待上两三天，期间也办理了营业执照并开设对公账户。”义乌商城派出所民警王琴良说。

1月26日，义乌警方在长沙将周某抓获；第二天，孙某落网。在孙某住处，民警搜出20多份登记在他名下的营业执照及40多张银行卡。6月15日，孙某因犯非法买卖银行信息罪被法院判处有期徒刑3年。近期，警方又多次前往长沙，抓获7名“卖卡人”。

19岁少年离家出走31年未归，家人苦寻无果 在异乡，一个叫“康静”的人引起了警方注意

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 潘再阳 余磊

26日16时许，台州市椒江区前所街道陶家村文化礼堂里举行了一场认亲活动，在金华、台州警方的帮助下，该村村民陶某弟时隔31年后，终于和家人团圆。

今年6月18日，浦江县公安局借力公安部“团圆行动”，主动联系县民政局社会救助管理中心，为流浪乞讨滞留在浦江并收容在医院的26名无家可归人员开展寻亲行动。

采集DNA信息，拍摄照片，将信息录入全国DNA库进行比对……虽然部分人员连沟通都存在问题，但民警依然耐心地采集好每个样本，建好档案。“这些人中，最长的滞留时间超过14年。”为尽快帮助他们找到家人，血样采集后，民警立即开始后续筛查比对工作。

7月中旬，台州椒江公安分局接到浦江警方的协查求助：在浦江县救助站，一个滞留6年的名叫康静的人，可能来自椒江前所街道，并提供了他的照片。

椒江前所派出所民警迅速对相关村居进行排摸核查。经多方辨认，他们发现陶家村村民陶某德夫妇之子陶某弟，与康静的体貌特征等均吻合，特别是手腕处都有一道疤痕。

7月23日，民警采集了陶某德夫妇的血样进行比对。24日

晚，比对结果确定，康静正是失散31年的陶某弟。

那么，陶某弟是怎么从台州流浪到200多公里外的浦江的？

原来，陶某弟是在2015年被救助到浦江县康宁精神专科医院接受治疗的。当年2月9日，浦江警方接到报警称，有个不明身份的流浪汉在山上点火。民警赶到后，看到一名蓬头垢面、衣衫褴褛的男子挥舞手臂念念有词。随后，民警联系县民政局将其送至康宁医院治疗。在治疗过程中，因无法确认男子身份，医院便给他取了个临时的名字：康静。

另一边，1990年，19岁的陶某弟与家人争吵后离家出走，之后失去联系，父母多次赴宁波等地寻找，却一无所获。31年来，他们始终没有放弃，直至2019年其父才忍痛注销了陶某弟的户籍。

得知儿子被找到，陶某弟父母泪流满面，想立即见到儿子。考虑到老人年纪大了，哥哥陶某标决定自己先去浦江。

7月26日一早，台州市公安局和椒江公安分局民警陪同陶某标驱车奔赴浦江，将陶某弟接回了家。

“感谢警察帮我们找到亲人，弥补了我们一生最大的遗憾。”认亲现场，陶某弟的家人拉起一条“失联31年，终盼到你回家，感谢椒江公安”的横幅，并制作5面锦旗，感谢台州、金华两地公安机关和浦江县救助站帮他们实现团圆梦。